

# 办理亲人身后事“零跑腿”

## 宁海这项改革极大地抚慰了逝者家属的心

本报记者 李媛媛 通讯员 陈军杰

“老妈去世后，哥哥打了一个电话，镇卫生院的防保医生半小时就赶到我家了，现场进行死亡调查、办理‘死亡证明’并告知我们殡仪馆火化预约电话。我们一趟都不用跑。”4月11日，接到“12345”政务热线工作人员随机电话回访时，家住宁海县桑洲镇的王阿姨直呼满意。

这是宁海县率先在全省针对死亡事项办理推行的一项改革，经过近2个月的试行后，自4月1日起正式实施。包括王阿姨家在内，当地已有100多个家庭实现了办理亲人身后事“零跑腿”。

### 一个电话，专人上门

3月21日，95岁的母亲在家中因病去世，王阿姨一家顿时陷入悲痛中，一时间对于母亲的身后事也没有头绪。经人提醒后，王阿姨的哥哥拨打了“12345”。“没想到，防保医生、网格员、殡葬协管员很快都赶来了。”王阿姨说，这些工作人员不仅现场开具了死亡证明，还送来了户口注销事先告知书、丧事简办移风易俗宣传单，并留下了殡仪馆的火化预约电话。

宁海县桑洲镇卫生院的孔泽富，就是这次上门为王阿姨一家服务的防保医生。自身后事改革试行以来，他一直参与其中。“以前，我们是坐在办公室等逝者家属上门办事，现在我们一接到消息就主动上门送服务。”孔泽富说。

“这真的给我们帮了大忙，也省了我们很多时间和精力。”对比几年前父亲的身后事办理，王阿姨直言如今方便太多。当时她跑到村委会、乡镇卫生院、派出所、镇政府等部门先后办理死亡证明、注销户口、火化预约登记等多个手续。“那时候，

至少要跑4趟，要是哪个环节没带齐材料，还要再多跑几趟呢。”

### 破除“围栏”，共享信息

从“跑多次”到“零跑腿”，这是怎么做到的？“破解群众办事难，关键是拆除挡在群众面前的一个个‘围栏’。”宁海县跑改部相关负责人介绍，宁海将身后事办理涉及的村委会、卫生院、公安等多部门，以“政务钉钉”的形式串联在一起，实现了死亡证明、户籍注销、火化等流程的数据共享。

“逝者家属可以获得‘一条龙’服务。”这位负责人解释，当逝者家属拨打“12345”政务服务热线后，话务员会立即把“死讯”推送到“钉钉群”里，以此启动身后事项组团服务的相关办理程序，逝者家属“零跑腿”就能办理死亡证明，办妥户籍注销、社保停发等各种手续。

“信息共享的红利，不仅惠及逝者家属，也提升了政府部门的工作效率。”宁海县民政局相关负责人表示，居民去世后，相关部门能及时获知信息，将逝者的工资、福利及时停发，同时乡镇殡葬管理员能及时跟踪去世人员的骨灰去向，避免私建坟墓、乱葬乱埋等情况的发生。

绍兴市委原常委、宣传部原部长  
**何加顺受贿案**  
**一审开庭**

通讯员 胡芦丹 王永兴

本报讯 4月11日上午，绍兴市委原常委、宣传部原部长何加顺受贿案在台州市中级法院一审公开开庭审理。

此案由浙江省监察委员会调查终结，以被告人何加顺涉嫌受贿罪，于2018年1月23日移送检察机关审查起诉。

公诉机关台州市检察院指控，2010年至2013年下半年间，被告人何加顺利用担任绍兴市委常委、绍兴县委书记、柯桥区委书记的职务便利，为他人在房产销售、项目建设等方面请托事项提供帮助，非法收受他人所送财物共计价值559.099万元。被告人何加顺身为国家工作人员，利用职务上的便利，非法收受他人财物，数额特别巨大，为他人谋取利益，应以受贿罪追究其刑事责任。

庭审中，公诉机关出示了相关证据，何加顺及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见，何加顺还进行了最后陈述，当庭深刻反省、自责，表示认罪、悔罪。

庭审结束后法庭宣布休庭，择期宣判。



### 警察叔叔来讲 “防溺水”

昨日，临海市公安局杜桥派出所会同流管所走进新居民小学，开展“珍爱生命，远离溺水”宣传教育，结合真实事例讲解安全知识，提高学生的安全意识。

通讯员 叶明銮 摄

遭遇侵害不知所措？  
孩子，别怕，  
“心语热线”来帮你

通讯员 李春慧

本报讯 近日，湖州南浔区检察院的未成年人保护咨询热线——“心语热线”（0572-3036123）正式开通并投入使用。据悉，这是湖州市检察系统首个专门针对未成年人保护的咨询热线，在这里，有专门办理未成年人案件的检察官来答疑解惑。

由于未成年人对自己的行为缺乏足够认知，不少校园欺凌事件会升级为校园暴力，甚至引发未成年人违法犯罪。另外，不少未成年人在遭遇欺凌、性侵、家暴时，由于缺乏自我保护和维权意识，不懂如何反抗或不敢反抗。“心语热线”的开通，将为未成年人打开一扇窗户，为需要维权的未成年人提供全方位、高效率的帮助，进一步推动未成年人犯罪预防前移，综合保障未成年人合法权益。

“心语热线”通过电话连线“一对一”指导的方式，接听南浔区范围内关于未成年人遭欺凌（校园欺凌）、家暴、监护缺失、食品药品侵害、环境污染侵害等有关权益保护的求助、咨询等非紧急类诉求，发现侵害未成年人合法权益的犯罪线索，将及时司法介入或者移送有关部门处理，并协调做好保护未成年人工作。

接下来，南浔区检察院将与公安、法院、教育、民政等部门建立衔接机制，确保“心语热线”平台在接受有关求助、咨询后，能够及时将这些情况反馈给相关部门进行处理。

# “曾盗过武则天的墓、汉惠帝的墓” 吹这么大牛皮的骗子被判了12年

通讯员 岳思轩

本报讯 男子熊某经营古玩店，自称是盗墓者，还说自己拥有一个四十多人的盗墓团队，曾盗过武则天的墓、汉惠帝的墓，骗取酷爱古玩的乐清老吕一家的信任，将117件仿古工艺品冒充古董文物卖给这家人，共计骗取373.8万元。近日，乐清法院一审宣判熊某犯诈骗罪，判处有期徒刑12年。

熊某，43岁，江西省抚州市人，在江苏经营一家古玩店，店里卖的是金器、玉器古董之类的物品。

2017年5月，乐清人老吕到江苏出差，在熊某店里认识了熊某。熊某自称店里的东西都是从古墓里挖出来的，老吕很感兴趣，两人互留了电话号码。

老吕的儿子小吕酷爱古玩，正在筹建一家博物馆，想买一些年代久远、保存完

好的文物，放在博物馆里当馆藏用。老吕将熊某的联系方式给了小吕。熊某告诉小吕，说自己是专门盗墓的，带了一个四十多人的盗墓团队，在全国各地盗墓，并通过微信发来一些古董的照片，说是唐代、汉代的文物。

熊某还在网上下载了进入墓穴的视频，发送给小吕一家人。视频里，深邃的洞穴里躺着一具陈年白骨，周边摆满了不知年代的古董珠宝，显得十分真实。小吕一家深信不疑。

2017年5月，小吕向熊某购买了3次古董，共计117件，总价373.8万元。当月底，小吕拿着熊某卖给他的一个“明清时代”的翡翠手镯去鉴定，发现是赝品。次月，小吕约来专家，对家里买进的文物进行鉴定。专家表示：金器全部都是假的，玉器大部分是假的，少部分是现代工艺做成的仿古玉。专家建议小吕报案。

不知道已被拆穿的熊某，还在微信里给小吕发一些翡翠、金器、瓷器、青铜器的照片，说可以再卖给他一批精品。小吕佯装同意，让熊某带货过来。

2017年6月25日，熊某携带75件“古董文物”来到吕家，一边开箱，一边介绍说，这批货有些是从古墓里弄过来的，有些是从古宅地窖里弄过来的，要价160万元。熊某还煞有其事地说：“我们曾经盗过历代皇族名人的墓，武则天的墓、汉惠帝的墓都盗过，上一批卖给你们的货，就是从汉惠帝墓里弄出来的。”

熊某被公安机关当场抓获。经认定，这75件物品总价值26.8万余元，都是现代仿古工艺品。而之前卖给吕家的117件物品也是现代仿古工艺品，总价值35万余元。

案发后，熊某家属归还被害人35万元；公安机关已冻结熊某银行账户内余额106万余元。